

Секция «Мировая политика»

Использование "мягкой силы" во внешней политике России

Сергеева Наталья Сергеевна

Студент

*Самарский государственный университет, Исторический факультет, Самара,
Россия*

E-mail: ns_sergeeva@mail.ru

Современная система международных отношений стремится сократить число вооруженных конфликтов, и государства ищут новые пути реализации своих интересов. Одним из этих путей является концепция политики «мягкой силы», которая является одним из центральных течений в теории международных отношений. Данная концепция, сформулированная Дж.Наэм, ориентируется на несиловые механизмы реализации внешней политики, и сейчас большинство стран мира старается приспособить свои внешнеполитические стратегии к данным механизмам. Российская Федерация также должна находить альтернативные пути внешнеполитической деятельности.

Таким образом, целью работы является рассмотрение основных направления реализации внешней политики России посредством «мягкой силы» и выявление тенденций их развития.

Мягкая сила – метод политической деятельности, направленный на укрепление влияния за счет использования несиловых механизмов, укрепляя привлекательность своей культуры и идеологии [1]. Для Российской мягкой силы характерны следующие сферы деятельности: образование, распространение русского языка, культурные традиции и дипломатия.

Упоминание мягкой силы в правовых и публичных документах РФ: Концепция внешней политики России за 2013 год - упоминается использование института «гражданского общества, информационно-коммуникационные, гуманитарные и другие альтернативные классической дипломатии методы и технологии» [2]. Стратегия национальной безопасности до 2020 года [3] и ряд других более специализированных документов.

Образование как инструмент мягкой силы: в России, где обучается около 129 тысяч иностранных студентов (по сравнению с 89 тысячами в 1990/1991г), этот механизм влияния развит довольно слабо. При значительных масштабах страны и численности населения, государство выделяет лишь 10 000 правительственные стипендий в год для иностранных граждан, половина из которых предназначена жителям СНГ. При этом доля иностранных студентов составляет лишь 2% от общего числа студентов в России [4].

Распространение языка: Важность этого инструмента отмечена в нескольких нормативных документах России, например в Концепции федеральной целевой программы «Русский язык» на 2011-2015 годы, где, в частности, говорится о «формирование положительного отношения к России в мировом сообществе» через поддержку русского языка за рубежом. [5]. **Русские центры** фонда «Русский мир» создаются в целях популяризации русского языка и культуры как важных элементов мировой цивилизации, поддержки программ изучения русского языка за рубежом, развития межкультурного диалога и укрепления взаимопонимания между народами [6]. **Институты**

Конференция «Ломоносов 2014»

Пушкина будут открыты во многих странах мира (всего в приоритетном списке около 50 государств). Их задачей станет привлечение всех желающих для изучения русского языка, ознакомления с русскими традициями, российской культурой [7].

Культурный аспект: русский театр, балет, классическая музыка, архитектура, спорт, литература. Использование положительных образов для создания имиджа страны может проходить через распространение активных положительных коннотаций. Например: Фонд Прохорова: программа **«Transcript»** - оказание финансовой поддержки людям, занимающимся переводами с русского языка литературы в области гуманитарных наук, классической и современной литературы, а также детской литературы [8]. Премия Института перевода **«Читай Россию/Read Russia»** - премии за лучший перевод произведений русской литературы на иностранные языки [9].

Использование **спорта** в качестве инструмента применения мягкой силы напрямую реализуется на Олимпийских играх в Сочи 2014г. Не обязательно присутствовать на них или смотреть дистанционно; абсолютное большинство жителей планеты слышат про новости Олимпиады через систему глобальных СМИ и через социальные сети. Таким образом, информация передается реципиенту даже без его стремления к этому. Масштаб Олимпиады является отличной возможностью формирования имиджа через международных журналистов и волонтеров, а мягкая сила здесь заключается в однозначном повышении рейтинга России

вне зависимости от улучшения или ухудшения ее имиджа.

Дипломатия как инструмент мягкой силы: Речь идет не только о дипломатии, а о комплексе принимаемых внешнеполитических решений по ключевым международным проблемам. Привлекательность внешнеполитических решений России, их близость с идеями большинства стран может значительно повлиять на авторитет страны, а, значит, и передать ей необходимые рычаги влияния. За последние 10 лет российская дипломатия упрочнила свои позиции, и последние события в Сирии только доказывают это.

Инструменты мягкой силы только начинают использоваться во внешней политики России, и можно сказать, что не на полную мощь. Можно сформировать несколько «рецептов» увеличения эффективности политики формирования привлекательности России и российской культуры и общества.

Использование образа традиционализма в формировании позитивного имиджа. То, что сейчас воспринимается другими странами, как отсталость и недемократичность, можно представить в более позитивном свете.

Контакты федеральных и региональных общественных организаций с зарубежной аудиторией для формирования позитивного имиджа страны. Это могут быть как государственные партийный структуры, так и институты гражданского общества.

Расширение участия России в мировой теле- и киноиндустрии, которые являются центральными каналами глобальной коммуникации. На данный момент эти отрасли культуры развиты лишь на пространстве СНГ.

Повышение туристической привлекательности России. Туризм, как основной канал межличностной коммуникации, должен многосторонне развиваться, и определенные шаги к этому уже были сделаны (Стратегия развития туризма до 2015г.).

Литература

Конференция «Ломоносов 2014»

1. 1. Soft Power, The means to success in world's politics, Joseph S.Nye, Jr. PublicAffairs, NY, 2004
2. 2. Концепция внешней политики России 2013 год//
http://www.mid.ru/brp_4.nsf/0/6D84DDEDEDBF7DA644257B160051BF7F
3. 3. Стратегия национальной безопасности до 2020 года//
<http://www.scrf.gov.ru/documents/99.html>
4. 4. Global Flow of Tertiary-Level Students <http://www.uis.unesco.org/EDUCATION/Pages/international-student-flow-viz.aspx>
5. 5. Концепция федеральной целевой программы «Русский язык» на 2011-2015 годы
6. 6. Русские центры фонда Русский мир// <http://www.russkiymir.ru/russkiymir/ru/rucenter/>
7. 7. Фонд Русский мир// <http://www.russkiymir.ru/russkiymir/ru/publications/author/article0120.html>
8. 8. Фонд Прохорова// <http://www.prokhorovfund.ru/projects/own/120/>
9. 9. Институт переводы// institutperevoda.ru/static/225464942/51